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Sažetak  

 
Doznake predstavljaju novac koji se šalje iz jedne zemlje u drugu iz različitih motiva, ali 

prvenstveno altruizma. Rast količine poslanih doznaka uočen je na globalnoj razini i na razini 

Europske unije. Postoji značajna razlika u evidenciji primljenih i poslanih doznaka. Smatra se 

da odljev doznaka ima značajnije pozitivne nego negativne učinke na državu izvora doznaka. 

U Hrvatskoj odljev doznaka raste kroz posljednja dva desetljeća. Broj stranih radnika te prateći 

odljev doznaka naglo se povećava nakon ukidanja kvotnog sustava uvoza stranih radnika. Iako 

se broj stranih radnika iz Azijskih zemalja znatno povećava, iznos poslanih doznaka u te zemlje 

je i dalje relativno malen. Iz Hrvatske se najviše doznaka šalje u susjedne zemlje te članice EU. 

U Hrvatskoj je odljev doznaka neznačajan u usporedbi sa priljevom doznaka. Iznos poslanih 

doznaka u usporedbi s prosjekom članica EU je relativno malen. Potrebna su daljnja istraživanja 

radi preciziranja točnog učinka koji odljev doznaka ima na Republiku Hrvatsku, te razvoj 

strategije koja bi rezultirala time da stranim radnicima Hrvatska bude krajnja destinacija u kojoj 

žive i ulažu. 

 

Ključne riječi: doznake; odljev; Hrvatska  
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Uvod   

 
Odljev doznaka je rezultat sve veće globalizacije i popratnih migracija stanovništva na 

globalnoj razini. Migracije nisu nova pojava, ljudi stoljećima migriraju iz različitih razloga, 

a ponajviše zbog potražnje za prosperitetnijim životom. U današnjem visoko povezanom 

svijetu, pristup informacijama nikad nije bio lakši te je pronalazak informacija potrebnih za 

donošenje odluka o migraciji značajno pojednostavljen. Odluku o migraciji može donijeti 

samo jedan član obitelji te slati sredstva potrebna za uzdržavanje iz inozemstva u obliku 

doznaka. Migranti tako u potragu za poslom kreću u zemlje više razvijene od njihove 

domovine kojima je potrebna dodatna radna snaga. Republika Hrvatska, kao jedna od visoko 

razvijenih zemalja i članica Europske Unije, kroz zadnjih nekoliko desetljeća postaje 

privlačna destinacija za rad i život, što se odražava na količinu odljeva doznaka iz zemlje.  

 Motivacija za odabir teme jest naglo povećanje prisutnosti stranih radnika u 

Republici Hrvatskoj u odnosu na razdoblje prije Covid krize te popratni manjak znanja o 

implikacijama koje to ima na gospodarstvo. Nastavno na to, problem rada je relativno malen 

opseg literature na temu odljeva doznaka, posebice u slučaju Republike Hrvatske. Predmet 

rada je analiza odljeva doznaka iz Republike Hrvatske. 

Cilj ovog rada je istražiti teorijske odrednice odljeva doznaka te definirati prednosti 

i nedostatke te pojave, kao i analizirati stanje odljeva doznaka u Republici Hrvatskoj. Svrha 

rada je ukazati na prednosti i nedostatke odljeva doznaka, ukazati na stanje odljeva doznaka 

u Republici Hrvatskoj i utvrditi implikacije daljnjeg odljeva.  

Moguće je postaviti sljedeće hipoteze: 

H1: Odljev doznaka štetan je za gospodarstvo iz kojeg se doznake odlijevaju.  

H2: U slučaju Republike Hrvatske odljev doznaka se povećava, iako neznačajno u 

usporedbi s priljevom.  

Najznačajnija literatura korištena u radu su podatci Svjetske Banke odnosno 

KNOMAD-a o priljevu i odljevu doznaka, te bilateralna matrica pošiljatelja i primatelja 

doznaka. U radu je korištena kombinacija metode deskripcije, komparativne metode te 

metoda analize i sinteze. 

Ovaj završni rad sastoji se od 5 poglavlja. Nakon uvoda u temu, u uvodu su definirani 

cilj i svrha rada, opisana njegova struktura, navedeni najznačajniji izvori te su definirane 
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korištene znanstvene metode. U prvom poglavlju opisane su teorijske odrednice doznaka, te 

su analizirane doznake na globalnoj razini te na razini Europske Unije. U trećem poglavlju 

prikazana je analiza postojećih istraživanja provedenih na temu odljeva doznaka i njihovog 

učinka na zemlju pošiljatelja doznaka. Četvrto poglavlje bavi se analizom doznaka iz 

Republike Hrvatske. Na kraju samog rada dan je zaključak.
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1. Teorijske odrednice doznaka  

 
Doznake se definiraju kao „novčani iznos koji se šalje iz jednog mjesta u drugo“, dok 

emigrantske doznake predstavljaju novac koji emigranti zaposleni u inozemstvu šalju u 

svoju domovinu (Hrvatska enciklopedija 2024.). Slanjem doznaka iz jedne države u drugu 

uspostavlja se doznačni koridor između dvije države.  

Doznake mogu biti podijeljene na one koje su poslane, odnosno primljene kroz 

formalne kanale i one koje prolaze kroz neformalne kanale. Prilikom korištenja formalnog 

kanala, doznaka se plaća posredniku koji doznaku dostavlja primatelju te posrednik 

naplaćuje proviziju i eventualne troškove promijene valute (IMF 2017., 76 - 77). Doznake 

poslane kroz neformalne kanale nije moguće pratiti te predstavljaju otežavajuću okolnost u 

vođenju evidencije koja bi omogućila točnija istraživanja.  

U nastavku ovog poglavlja pobliže će se razmotriti veza između migracija i doznaka, 

definirati mogući motivi za slanje doznaka te proučiti socio-ekonomski utjecaj koji doznake 

imaju na zemlju primatelja.  

 

1.1.  Veza između doznaka i migracija 

 
Migracije se definiraju kao „trajnija promjena mjesta stalnog boravka pojedinaca ili 

društvenih skupina“, te mogu biti stalne ili privremene (Hrvatska enciklopedija 2024.). 

Migracijama se na relativno siguran način može postići poboljšanje kvalitete života, bilo 

kroz ruralno-urbane migracije, ili kroz internacionalne migracije.  

 Na odluku o migraciji utječu razni privlačni i potisni faktori u sferama društvenih i 

političkih razloga, demografskih i gospodarskih razloga, te zbog okoliša i klimatskih 

promjena. Najviše migranata ipak migrira zbog u zemlje s višim dohotkom zbog mogućnosti 

povećanja primanja (Europski parlament 2020.). 

 Potvrda se može vidjeti na slici 1., gdje je vidljivo da se najznačajnije migracijske 

rute kreću iz manje razvijenih zemalja prema visokorazvijenim zemljama.   

 
Slika 1. Glavne migracijske rute na globalnoj razini 
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Izvor: National Geographic prema Missing Migrants Project, International Organization for Migration; UNCHR; I-MAP; 

Regional Mixed Migration Secretariat, preuzeto s https://www.nationalgeographic.com/culture/article/150919-data-points-

refugees-migrants-maps-human-migrations-syria-world 

 

Iz definicije emigrantskih doznaka razvidno je da one prate migracije stanovništva. 

Prema tome, porast migracija trebao bi kao posljedicu imati rast odljeva doznaka. Točnu 

vezu moguće je učiti u tablici 1. kroz usporedbu broja migranata i odljeva doznaka.  

 
Tablica 1. Usporedba rasta broja migranata i odljeva doznaka 

Godina Broj migranata u 

svijetu 

Indeks Odljev doznaka, u 

milijunima USD  

Indeks 

2000. 173.230.585 / 124.579 / 

2005. 191.446.828 110,5 210.010 168,6 

2010. 220.983.187 115,4 351.676 167,5 

2015. 247.958.644 112,2 424.608 120,7 

2020. 280.598.105 113,2 471.866 111,1 

Izvor: obrada autorice prema World Bank-KNOMAD, December 2023 i United Nations Department of Economic and 

Social Affairs, Population Division (2020). International Migrant Stock 2020. 
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Iz tablice je vidljivo da je u razdoblju do 2000. do 2020. godine broj migranata u 

svijetu povećao za više od 100 milijuna, te se istovremeno odljev doznaka povećao za 

347.287 milijuna USD. Također, vidljivo je da rast broja migranata i povećanja odljeva 

doznaka stagnira.  

 
1.2. Motivacija za slanje doznaka 
 

Iza odluke o migraciji i odluke o slanju doznaka stoje određeni motivi. Tako će se u ovom 

dijelu rada će se pobliže razraditi motivacija koja dovodi do slanja doznaka.  

Lucas i Stark ( 1985.) prvi predstavljaju teorije o motivaciji za slanje doznaka. 

Definirana su 3 moguća motiva:  

• čisti altruizam, 

• čisti osobni interes, i 

• umjereni osobni interes ili prosvjetljeni altruizam. 

Altruizam predstavlja „pogled na svijet ili stav da cjelokupno naše djelovanje mora biti 

usmjereno na dobro dugoga“ (Hrvatska enciklopedija 2024.). Tako je u motivu čistog 

altruizma to jedini prisutan motiv. Kod motiva čistog osobnog interesa, osoba koja šalje 

doznaka motiviranja je osiguravanjem nasljedstva, investiranjem u imovinu u domovini, ili 

namjerom povratka kući. Prosvjetljeni altruizam ne predstavlja točnu sredinu između 

prethodna dva motiva, već sporazum od kojega obije strane beneficiraju (migrant i obitelj u 

domovini). 

 Andreoni (1989.) predstavlja drugačiji model u kojem su prisutna samo dva moguća 

motiva: čisti i nečisti altruizam. Kod motiva čistog altruizma, pretpostavka je da migranti 

šalju doznake jer žele da više ljudi djeluje s ciljem dobra drugih, dakle širenja altruističkog 

stava i popratnog djelovanja. Nečistim altruizmom se smatra kada osoba koja nešto daje, 

dakle šalje doznake, to čini iz neke korisnosti koja proizlazi iz tog čina. Tu se osvrće na 

Beckerov (1974.) model „pokvarenog djeteta“ koji tvrdi da dijete koje želi povećati vlastiti 

prihod također radi u najboljem interesu obitelji, iako zbog svojih sebičnih razloga. Taj 

model je primjenjiv u slučaju slanja doznaka jer ako dijete emigrira i sa vremenom poveća 

svoj prihod, imat će više dostupnih sredstava koje može poslati obitelji ostaloj u djetetovoj 

domovini.  
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 Kod teorijskih razmatranja motivacije za slanja doznaka, teško je razlučiti jedinstveni 

motiv, vjerojatno jer ljudi ne funkcioniraju u ekstremima poput apsolutnog altruizma, nego 

između akcije slanja doznaka stoji nekoliko relevantnih motiva. Iako je altruizam najčešća 

pretpostavka, potrebno je provesti dulje istraživanje s uključenim nizom faktora koji mogu 

imati utjecaj na motivaciju, kao što su kultura u domovini (prvenstveno obiteljski odnosi te 

postojanje odgovornost prema starijim generacijama), obitelj koja je ostala u domovini 

(roditelji ili bračni partner i djeca), spol migranta koji šalje doznake, da li je migrant 

najstarije dijete, da li je migracija trajna ili privremena te vrijeme provedeno u inozemstvu i 

sukladno kretanje doznaka (moguća povećanja rastom prihoda ili smanjenja kako migrant 

živi u inozemstvu i prekida veze s domovinom). 

 
1.3. Socio-ekonomski utjecaj priljeva doznaka  

 
Proces slanja doznaka rezultira određenim efektima u zemlji u koju doznake pristižu. U 

ovom dijelu rada poručit će se utjecaj priljeva doznaka na socio-ekonomske faktore u 

zemljama primateljima.  

Prema Shera i Meyer (2013.), priljev doznaka predstavlja bitan izvor prihoda za 

kućanstva s nižim i srednjim primanjima, a koji ona mogu potrošiti na bazne potrepštine 

poput hrane, obrazovanja i slično, ili iskoristiti za poduzetničke investicije kojima bi se 

povećao pozitivan učinak priljeva kroz stvaranja novih radnih mjesta i popratnog rasta 

gospodarstva. Ipak, može imati negativan utjecaj na gospodarstvo jer odlasci predstavljaju 

smanjenje radne snage u državi, a negativan efekt se povećava ako su migranti visoko 

obrazovani i teško zamjenjivi. Također, priljev novca može rezultirati inflacijom, a 

primatelji doznaka mogu zbog povećanog prihoda donijeti odluku da rade manje i time 

smanje produktivnost.  

Nadalje, priljev doznaka utječe na smanjenje siromaštva, iako je kod većih obitelji s 

više muške djece veća vjerojatnost za primanje doznaka. Iako je opseg utjecaja u većini 

slučajeva malen, utječe na razvoj ljudskog kapitala kroz bolje mogućnosti za obrazovanje za 

mlađe članove obitelji, te djecom koja dostižu bolje metrike s zdravstvene perspektive 

(Acosta, Lopez, 2007.). Azizi (2018.) potvrđuje pozitivan utjecaj na zdravlje, posebice na 
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smanjenje neo-natalnog mortaliteta, te pozitivan utjecaj na zdravlje, što rezultira povećanjem 

indeksa ljudskog razvoja.  

Nasuprot tome, priljev doznaka može imati negativan utjecaj na kvalitetu vlade, ili 

točnije, olakšati provođenje koruptivnih aktivnosti u državi, budući da kućanstva imaju 

dodatni oslonac (priljev doznaka) koji im olakšava podnošenje korupcije. Vlada, u takvom 

slučaju, umjesto da dalje ulaže u javna dobra, ulaže unutar vlastitih interesnih sfera i time 

koči mogući razvoj države (Abdih et al. 2008).  

Značajan pozitivan utjecaj koji doznake imaju na zemlje s malim i srednjim 

prihodima prepoznali su Ujedinjeni Narodi te su postavljeni ciljevi održivog razvoja koje je 

moguće dostići priljevom doznaka u te zemlje. Ciljevi se dotiču obrazovanja, smanjenja 

siromaštva, ravnopravnosti spolova, zdravstva i ekonomskog razvoja ruralnih područja 

(Ujedinjeni Narodi). Kako bi se dostigli ciljevi, potrebno je osigurati povoljnu cijenu slanja 

doznaka. Trenutna cijena slanja doznaka je više nego duplo veća od 3% koji predstavljaju 

ciljnu cijenu održivog razvoja (Svjetska Banka 2024.). Prema Rapoport i Docquin (2000.), 

promoviranjem računa u stranim valutama i međunarodnim bankarstvom, cijena slanja 

doznaka mogla bi se značajno smanjiti te se povećati dobrobiti za zemlje primatelje.  
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2. Analiza trendova kretanja doznaka 

 
Kako bi se tokovi doznaka za Republiku Hrvatsku mogli pobliže analizirati, potrebno je 

analizirati trendove kretanja doznaka, kako na globalnoj, tako i na razini Europske unije. 

Tako će se u nastavku, kroz dva dijela, provesti navedena analiza.   

 
2.1. Analiza doznaka na globalnoj razini  

 
Iznos doznaka na globalnoj razini, uz iznimke razdoblja kriza, raste posljednjih dvadeset 

godina. U 2023. godini zabilježen je tok doznaka u iznosu od 860 milijardi američkih dolara, 

od čeka je većina tok prema državama s malim i srednjim prihodima. Projicira se daljnji rast, 

ali sporiji, po stopi od 2,4%, kao posljedica sukoba na Bliskom Istoku i rata u Ukrajini koji 

utječu na sporiji rast gospodarstva na globalnoj razini (Svjetska Banka 2023.). Sljedeći 

grafikon prikazuje ukupni priljev i odljev doznaka na globalnoj razini za razdoblje od 2000. 

do 2022. godine.  

 

 
Grafikon 1. Ukupni priljev i odljev doznaka na globalnoj razini, u milijunima USD 
Izvor: obrada autorice prema KNOMAD/World Bank, 2023 i World Bank-KNOMAD, December 2023 
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Iz grafikona 1. vidljivo je da priljev i odljev doznaka u promatranom razdoblju rastu, 

ali nejednako, te je moguće uočiti problem neusklađenosti između evidentiranih poslanih i 

primljenih doznaka. Grafikon 2. prikazuje kretanje navedene razlike priljeva i odljeva 

doznaka na globalnoj razini u promatranom razdoblju. 

 

 
Grafikon 2. Razlika ukupnog priljeva i odljeva doznaka na globalnoj razini, u milijunima USD 
Izvor: obrada autorice prema KNOMAD/World Bank, 2023 i World Bank-KNOMAD, December 2023 

 

Iz grafikona je vidljivo da se razlika kreće značajnije povećavati tek 2002. godine. 

Razlika se, osim blagih smanjenja 2009., 2012. i 2016. godine, povećava u promatranom 

razdoblju od 2000. do 2022. godine, kada dostiže iznos od 330.865 milijuna američkih 

dolara.  

Važnost točne evidencije ovih tokova uvidjela je Svjetska Banka, koja je pokrenula 

međunarodnu radnu grupu sa svrhom poboljšanja podataka o tokovima doznaka, unutar koje 

se uz četrdeset drugih država nalazi i Republika Hrvatska (RemitStat). Također, Svjetska 

Banka je pokrenula i bazu podataka „remittance prices worldwide“ koja prati cijenu slanja 

doznaka kroz 367 koridora između 48 zemalja pošiljatelja i 105 zemalja primatelja (Svjetska 

Banka 2024.).  

U tablici 2. moguće je vidjeti 10 država s najvećim odljevom doznaka na globalnoj 

razini te njihove najznačajnije doznačne koridore.  
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Tablica 2. Najveći pošiljatelji doznaka i najznačajniji doznačni koridori 

Najveći pošiljatelji doznaka Iznos poslanih doznaka, u 

milijunima USD 

Najznačajniji koridori 

Francuska 15.267,43 Alžir, Senegal, Vijetnam, Italija, 

Njemačka, Tunis, Portugal, 

Španjolska, Maroko, Belgija 

Nizozemska 15.386,38 Egipat, Španjolska, Indonezija, 

Poljska, Indija, Kina, Francuska, 

Maroko, Njemačka, Belgija 

Luksemburg 16.232,02 Švedska, Crna Gora, Indija, Kina, 

Španjolska, Italija, Njemačka, 

Portugal, Belgija, Francuska 

Njemačka 17.104,36 Španjolska, Rusija, Srbija, 

Rumunjska, Hrvatska, Italija, 

Francuska, Češka, Poljska, Austrija 

Kuvajt 17.744,09 Nepal, Libanon, Šri Lanka, Filipini, 

Indonezija, Jordan, Bangladeš, 

Pakistan, Egipat, Indija  

Kina 18.255,87 Indija, Japan, SAD, Indonezija, 

Tajland, Hong Kong, Brazil, 

Filipini, Južna Koreja, Vijetnam 

Švicarska 33.550,46 Tajland, Srbija, Austrija, Kosovo, 

Belgija, Španjolska, Portugal, 

Italija, Njemačka, Francuska 

Saudijska Arabija 39.349,38 Libanon, Šri Lanka, Jordan, Nepal, 

Indonezija, Filipini, Bangladeš, 

Egipat, Indija 

Ujedinjeni Arapski Emirati 39.673,25 Francuska, Libanon, Šri Lanka, 

Indonezija, Jordan, Filipini, 

Pakistan, Egipat, Bangladeš, Indija 

Sjedinjene Američke Države 81.636,00 Kina, Meksiko, Nigerija, Honduras, 

El Salvador, Vijetnam, 

Dominikanska Republika, Filipini, 

Guatemala, Indija 

Izvor: obrada autorice prema KNOMAD/World Bank Bilateral Remittance Matrix 2021, December 2022. 

 

Iz podataka u tablici vidljivo je da se većina doznaka šalje se unutar istog kontinenta, 

te osim u slučaju Kuvajta, Ujedinjenih Arapskih Emirata i Saudijske Arabije, zemlja koja 
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prima najviše doznaka graniči sa zemljom izvora doznaka. Među najvećim pošiljateljima 

nalazi se 5 država Europe, 4 azijske države te jedna sjeverno-američka država, SAD, koja je 

najveći pošiljatelj doznaka na globalnoj razini. 

U tablici 3. vidljivi su najveći primatelji doznaka, iznos doznaka koji su primili te 

njihovi najznačajniji koridori.  

 
Tablica 3. Najveći primatelji doznaka i najznačajniji doznačni koridori 

Najveći primatelji doznaka Ukupni iznos primljenih 

doznaka, u milijunima USD 

Najznačajniji koridori 

Njemačka 19.288,42 Rusija, Kanada, Francuska, 

Španjolska, Italija, Austrija, Turska, 

Ujedinjeno Kraljevstvo, Švicarska, 

SAD 

Nigerija 20.127,61 Irska, Kanada, Gana, Benin, 

Njemačka, Niger, Italija, Kamerun, 

Ujedinjeno Kraljevstvo, SAD 

Bangladeš 21.503,99 Italija, Ujedinjeno Kraljevstvo, 

Oman, SAD, Katar, Malezija, 

Kuvajt, Ujedinjeni Arapski Emirati, 

Saudijska Arabija, Indija 

Egipat 28.332,80 Kanada, Oman, Jordan, Bahrein, 

Italija, Katar, SAD, Kuvajt, 

Ujedinjeni Arapski Emirati, 

Saudijska Arabija 

Pakistan 29.871,00 Italija, Singapur, Oman, Kanada, 

Katar, Kuvajt, SAD, Ujedinjeno 

Kraljevstvo, Ujedinjeni Arapski 

Emirati, Saudijska Arabija 

Francuska 33.927,90 Izrael, Portugal, Kanada, Italija, 

Njemačka, Ujedinjeno Kraljevstvo, 

Švicarska, SAD, Belgija, 

Španjolska 

Filipini 38.048,72 Italija, Ujedinjeno Kraljevstvo, 

Katar, Kuvajt, Japan, Australija, 

Ujedinjeni Arapski Emirati, 

Kanada, Saudijska Arabija, SAD 
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Najveći primatelji doznaka Ukupni iznos primljenih 

doznaka, u milijunima USD 

Najznačajniji koridori 

Kina 51.000,00 Italija, Ujedinjeno Kraljevstvo, 

Makao, Singapur, Kanada, 

Australija, Japan, Južna Koreja, 

Hong Kong, SAD 

Meksiko 61.099,97 Bolivija, Ujedinjeno Kraljevstvo, 

Čile, Italija, Guatemala, Francuska, 

Njemačka, Španjolska, Kanada, 

SAD 

Indija 111.221,78 Bahrein, Kanada, Australija, Katar, 

Kuvajt, Oman, Saudijska Arabija, 

SAD, Ujedinjeni Arapski Emirati, 

Ujedinjeno Kraljevstvo 

Izvor: obrada autorice prema KNOMAD/World Bank Bilateral Remittance Matrix 2021, December 2022. 

 

Iz tablice je vidljivo da najviše doznaka prima Indija. Također, moguće uočiti da 

osim u slučaju Afričkih zemalja koje se nalaze među najvećim primateljima doznaka, većina 

doznaka dolazi iz zemalja koje se nalaze na istom kontinentu. U slučaju Egipta, možemo 

zaključiti da je to zbog blizine Zaljevskih zemalja koje čine 7 od 10 najznačajnih izvora 

doznaka.   

Tokovi doznaka za cijeli svijet rastu, ali pod utjecajem događaja na globalnoj razini, 

rast usporava. Potrebno je olakšati vođenje evidencije o poslanim i primljenim doznakama, 

voditi je temeljitije te u tu svrhu motivirati migrante da doznake šalju kroz formalne kanale. 

Najveći pošiljatelj doznaka na globalnoj razini je SAD, dok najviše doznaka prima Indija.  

 
2.2. Analiza doznaka na razini Europske unije  

 
Tijekom dvadesetog stoljeća, Europa nije bila poželjna odredišna destinacija za migrante 

budući da je bila bojno polje za dva svjetska rata (Basu i Bang 2015., 2 - 3). Pred kraj prošlog 

stoljeća došlo je do raspada Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije te Saveza  

Sovjetskih Socijalističkih Republika te pada Željezne zavjese. Raspadom Jugoslavije nastalo 

je 7 novih država, te raspadom Sovjetskog Saveza njih 15.  Otvaranje tih zemalja potaknulo 
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je migracije unutar Europe, te se stabilizacijom stanja Europa pretvara u poželjnu destinaciju 

za rad i život. Također, broj zemalja članica Europske unije se povećava, što olakšava 

migracije unutar Europske unije. Povećanjem migracija unutar Europske Unije te dolaskom 

migranata u članice Europske unije povećava se odljev doznaka. Na sljedećem grafikonu 

prikazan je ukupni priljev i odljev doznaka na razini Europske unije kroz razdoblje od 2000. 

do 2022. godine.  

 

 
Grafikon 3. Ukupni priljev i odljev doznaka na razini Europske unije, u milijunima USD 
Izvor: obrada autorice prema KNOMAD/World Bank, 2023 i World Bank-KNOMAD, December 2023 

 

Na grafikonu je moguće uočiti rast do 2008. godine. Slijede oscilacije povezane s 

globalnom financijskom krizom, te se stabilniji rast nastavlja tek 2015. godine. Nakon pada 

2019. i 2022. godine, i priljev i odljev doznaka nastavlja rasti.  

U tablici 4. u nastavku prikazani su najznačajniji doznačni koridori iz EU te iznos 

doznaka poslan kroz te koridore.  

 
Tablica 4. Najznačajniji doznačni koridori iz EU 

Koridori Iznos poslanih doznaka, u milijunima USD 

Francuska – Belgija 441,28 

Njemačka – Hrvatska 2.057,97 

Njemačka – Italija 2.069,89 

Njemačka – Francuska 2.081,19 
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Španjolska – Maroko 2.494,53 

Njemačka – Češka 2.608,82 

Belgija – Francuska 2.812,06 

Španjolska – Francuska 3.089,63 

Njemačka – Poljska 3.174,71 

Francuska - Maroko 3.416,48 

Izvor: obrada autorice prema KNOMAD/World Bank Bilateral Remittance Matrix 2021, December 2022. 

 

Kroz promatrano razdoblje najveći pošiljatelj doznaka od zemalja Europske Unije je 

Njemačka, dok je najveći primatelj Francuska. Najznačajniji koridor je onaj uspostavljen 

između Francuske i Maroka. Doznake se šalju između svih zemalja EU, osim iz Hrvatske na 

Maltu i Cipar te iz Malte u Estoniju i Luksemburg  (KNOMAD/Svjetska Banka 2023.). 

Članice EU doznake u većini slučajeva šalju drugim članicama EU. U deset najznačajnijih 

koridora iz EU njih osam je uspostavljeno između dvije zemlje članice. 

U tablici 5. moguće je vidjeti usporedbu prosječnog priljeva i odljeva doznaka te 

broja migranata članica EU i članica G-20 bez članica EU.  

 
Tablica 5. Usporedba prosječnog priljeva i odljeva doznaka te broja migranata članica EU i članica G-20 bez 

članica EU 

 2000. 2005. 2010. 2015. 2020. 

Priljev 

doznaka 

Prosjek G-20 

(bez članica EU), 

u milijunima 

USD 

2.813,51 6.342,60 10.532,58 12.897,46 14.728,35 

Indeks / 225,43 166,06 122,45 114,20 

Prosjek EU, u 

milijunima USD 
1.069,97 2.477,31 3.644,01 4.309,22 5.071,14 

Indeks / 231,53 147,10 118,25 117,68 

Odljev 

doznaka 

Prosjek G-20 

(bez članica EU), 

u milijunima 

USD 

4.218,81 6.096,76 9.012,46 10.852,52 11.944,36 

Indeks / 144,51 147,82 120,42 110,06 

Prosjek EU, u 

milijunima USD 
895,12 1.867,65 3.136,91 3.110,93 4.052,29 

Indeks / 208,65 167,96 99,17 130,26 
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Broj 

migranata 

G-20 (bez članica 

EU) 
41.839.510 46.116.806 53.441.071 58.758.413 63.920.787 

Indeks / 110,22 115,88 109,95 108,79 

Prosjek EU 19.219.812 21.078.391 23.813.186 25.103.309 29.274.867 

Indeks / 109,67 112,97 105,42 116,62 

Izvor: obrada autorice prema KNOMAD/World Bank, 2023, World Bank-KNOMAD, December 2023 i United Nations 

Department of Economic and Social Affairs, Population Division (2020). International Migrant Stock 2020. 

 

U usporedbi sa prosjekom članica G-20 (bez članica EU), države članice Europske 

unije u prosjeku šalju manje doznaka, te primaju manje doznaka. Međutim, u razdoblju od 

2000. do 2020. godine moguće je uočiti da za članice G-20 i za članice EU priljev i odljev 

doznaka raste, no rast sve više usporava. Broj migranta u članicama G-20 raste, ali sve 

sporije, dok za članice EU rast fluktuira. 

Europska unija predstavlja prosperitetno odredište za rad i život. U slučaju EU, 

priljev doznaka je značajniji od odljeva doznaka. Za razliku od odstupanja na globalnoj 

razni, priljev i odljev doznaka na razini EU ne čini zatvoreni sistem, dakle priljev ne treba 

biti izjednačen s odljevom doznaka. Dakle, u članice EU je ukupno primljeno više doznaka 

nego što ih je poslano, što je pozitivno za zemlje članice. Većina najznačajnih koridora je 

uspostavljeno između dvije članice EU. Može se zaključiti da je to zbog olakšane mobilnosti 

između zemalja članica. Financijska kriza je značajno utjecala na kretanje tokova doznaka.   
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3. Pregled postojećih istraživanja  

 
Doznake su zbog pozitivnog učinka koji njihov priljev ima na zemlje primatelje bile predmet 

mnogih istraživanja. U centru tih istraživanja uglavnom su bile nisko i srednje razvijene 

države kojima su doznake predstavljale značajan izvor prihoda te su podupirale njihov razvoj 

kroz koristi navedene u prvom dijelu rada.  

Međutim, tek se u posljednjih dvadesetak godina počinje obraćati pažnja na utjecaj 

koji odljev doznaka ima na zemlju podrijetla doznaka, posebice u državama u koje su ovisne 

o stranoj radnoj snazi, kao što su Zaljevske zemlje. Kroz analizu postojeće literature, cilj je 

utvrditi koji su učinci odljeva doznaka, bilo pozitivni ili negativni, uočeni za zemlje iz kojih 

se doznake odlijevaju. 

 U nastavku ovog poglavlja je kroz tablicu 6. dan kronološki pregled relevantne 

literature i proizašlih zaključaka, a slijedi je sažeti prikaz najrelevantnijih zaključaka.   

  
Tablica 6. Pregled postojeće literature 

Autor, godina Uzorak Metodologija Zaključak 

1. Abdel-Rahman, 

A. M., 2006. 

Saudijska 

Arabija (1975. 

– 2001.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Utvrđena je pozitivna veza između prihoda i 

doznaka te BDP-a po glavi stanovnika i 

doznaka po radniku – doznake su pro-

cikličke s ekonomskom aktivnošću zemlje. 

Faktori rizika kao stabilnost vlade i zakoni u 

zemlji podrijetla doznaka na doznake utječu 

tako da povećanje rizika rezultira većim 

odljevom doznaka. 

2.Vargas-Silva, C., 

Huang, P., 2006. 

Brazil, 

Kolumbija, 

Dominikanska 

Republika, El 

Salvador, 

Meksiko, 

SAD 

Ekonometrijska 

analiza 

Najznačajniji faktor za odluku o slanju 

doznaka su ekonomski uvjeti u zemlji iz koje 

se doznake šalju. 

3. Razgallah, B., 

2008. 

Bahrein, 

Kuvajt, 

Oman, Katar, 

Ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka ima značajan utjecaj na 

smanjivanje aprecijacije realnog tečaja u 

zemljama podrijetla doznaka. One 
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Autor, godina Uzorak Metodologija Zaključak 

Saudijska 

Arabija, 

Ujedinjeni 

Arapski 

Emirati 

(1980.-2006.) 

stabiliziraju poslovni ciklus i ublažavaju 

negativne učinke aprecijacije realnog tečaja. 

4. Naufal, G., 

Termos, A., 2009. 

Bahrein, 

Kuvajt, 

Oman, Katar, 

Saudijska 

Arabija, 

Ujedinjeni 

Arapski 

Emirati 

(1971.-2004.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka je neelastičan s obzirom na 

promjene cijene nafte. Odljev doznaka 

predstavlja pritisak na tečaj, investicije te 

fiskalnu i monetarnu politiku. One vrše 

pritisak na banke da drže visoke devizne 

rezerve ako bi održale fiksni tečaj budući da 

prilikom slanja doznaka radnici pretvaraju 

lokalnu valutu u svoju domaću ili drugu lako 

prihvatljivu valutu. Efikasnost fiskalne 

politike se smanjuje zbog odljeva novca iz 

države. Također, budući da doznake trajno 

napuštaju gospodarstvo te ne postoji kontrola 

nad vremenom ni količinom doznaka, 

predstavljaju pritisak na monetarnu politiku. 

5. Taghavi, 

M.,2012. 

Bahrein, 

Kuvajt, 

Oman, Katar, 

Saudijska 

Arabija, 

Ujedinjeni 

Arapski 

Emirati 

(1990.-2010.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka nepovoljno utječe na državnu 

potrošnju i ponudu novca, ali je opseg 

utjecaja beznačajan. Nije uočen jasan utjecaj 

odljeva doznaka na realni tečaj. Odljev 

doznaka uzrokuje pad inflacije, ali se u 

kratkom roku vraća na početnu razinu. 

6. Baas, T., 

Melzer, S. M., 

2012. 

Njemačka 

(1996.-2012.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Više doznaka i veće iznose šalju migranti koji 

imaju strano državljanstvo, koji namjeravaju 

dalje migrirati, stariji migranti i migranti koji 

imaju djecu izvan države boravka. 

7. Alkhathalan, K. 

A., 2013. 

Saudijska 

Arabija 

(1970.-2010.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Postoji negativna i značajna veza između 

odljeva doznaka i gospodarskog rasta u 

kratkom roku. Odljev doznaka ima negativan 

utjecaj na kratkoročni gospodarski rast zbog 
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Autor, godina Uzorak Metodologija Zaključak 

nestajanja novca iz kružnog toka prihoda što 

rezultira smanjenjem ekonomske aktivnosti. 

Ekspanzivna fiskalna politika povećala je 

potrebu za (stranom) radnom snagom te 

posljedično povećala odljev doznaka. 

Preporučena je izrada strategije kojom će se 

povećati broj lokalne kvalificirane radne 

snage i time smanjiti ovisnost o migrantskim 

radnicima. 

8. Cooray, A. V.,  

Mallick, D., 2013. 

166 država 

(1970.-2007.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka se povećava ako raste 

volatilnost zemlje izvora doznaka, dok se 

smanjuje ako raste volatilnost zemlje u koju 

se doznake šalju. Odljevi doznaka se 

povećavaju ako su kamatne stope niže – 

ponuda novca je jedini faktor koji značajno 

utječe na odljeve doznaka. Ekonomska 

neizvjesnost u zemlji izvora doznaka, 

nemogućnost ulaganja te otvorenost 

trgovinskog i kapitalnog računa povećavaju 

odljeve. 

9. Haddad, H. B., 

Choukir, J., 2015. 

Saudijska 

Arabija 

(1970.-2014.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka dugoročno ima deflacijski 

učinak i negativan utjecaj na investicije. 

Kratkoročno negativno utječu na ne-naftni 

BDP dok dugoročno nema utjecaja. Postoji 

negativna, ali neznatna veza između doznaka 

i ekonomskog rasta. Svi strani radnici su 

privremeni rezidenti i nemaju motiv za 

investiranje u Saudijsku Arabiju. 

10. Šimková, M., 

Langhamrová, J., 

2015. 

Češka 

Republika 

(2001.-2011) 

Ekonometrijska 

analiza 

U usporedbi s trajnim rezidentima, 

privremeni rezidenti šalju više doznaka u 

zemlju iz koje su migrirali. U slučaju Češke 

republike, udio doznaka u BDP-u je mali te 

Češka republika beneficira od dolaska 

migranata i njihovog rada. 

11. Termos, A., 

Genc,  I., Naufal, 

G., 2015. 

Bahrein, 

Kuvajt, 

Oman, Katar, 

Ekonometrijska 

analiza 

Visoki omjer doznaka prema BDP-u rezultira 

u doznačnom koridoru kroz koji se ublažava 

učinak inflacije. Zbog stabilizirajućeg učinka 
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Autor, godina Uzorak Metodologija Zaključak 

Saudijska 

Arabija, 

Ujedinjeni 

Arapski 

Emirati 

odljeva doznaka smatraju se prešutnim 

alatom monetarne politike. Zaljevske zemlje 

predstavljaju specifični slučaj gdje rast cijene 

nafte rezultira rastom gospodarstva te je zbog 

nastalih prihoda i popratnih velikih projekata 

te obnove infrastrukture potreban velik broj 

radnika. Ukazano je na problem manjka 

motiva za ostajanjem kod stranih radnika. 

12. Razali, R.,  

Arokiadasan, C. 

G., Mahmud, R., 

2016. 

Malezija 

(1982.-2014.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Postojanje odljeva doznaka je pozitivno za 

rast gospodarstva jer radnici borave u 

Maleziji te dobra i usluge koje oni proizvode 

rezultiraju povećanjem BDP-a. Motivi slanja 

doznaka kod privremenih radnika su 

investicije i drugi troškovi dok su trajni 

radnici motivirani altruizmom. Vlada treba 

donijeti propise koji bi stranim radnicima 

olakšali investiranje u Maleziji. 

13. Edrees, A., 

2016. 

Saudijska 

Arabija, 

Ujedinjeni 

Arapski 

Emirati, Katar 

(1985.-2014.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Strani radnici pozitivno doprinose 

gospodarskom rastu, dok odljev doznaka ima 

značajan učinak na ekonomski rast. Potrebno 

je donijeti propise kojima bi se potaklo 

investiranje u svrhu smanjenja odljeva 

doznaka. 

14. Al Akayleh, F., 

2016. 

Saudijska 

Arabija 

(1980.-2014.) 

Deskriptivna 

statistika, 

ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka negativno utječe na 

investicije, vladinu potrošnju i domaći izvoz. 

Međutim, ukupna produktivnost stranih 

radnika značajno premašuje negativni utjecaj 

odljeva doznaka te strani radnici doprinose 

potrošnji u Saudijskoj Arabiji zbog boravka u 

zemlji. 

15. Naidu, S., 

Pandaram, A., 

Chand, A. N., 

2017. 

Japan (1991.-

2015.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka dugoročno i kratkoročno 

rezultira smanjenjem BDP-a te smanjenjem 

potrošnje kućanstva iz kojeg se doznake 

šalju. Odljev doznaka doprinosi stagnaciji 

ekonomskog rasta te u budućnosti može 

predstavljati odljev vještina i znanja u zemlje 

konkurente prilikom povratka u zemlje 
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Autor, godina Uzorak Metodologija Zaključak 

podrijetla. Potrebno je ponovno zapošljavanje 

i po potrebi prekvalifikacija umirovljenika 

kako bi se smanjila potreba za stranom 

radnom snagom. 

16. Rahmouni, O.,  

Debbiche, I., 2017. 

Saudijska 

Arabija 

(1970.-2014.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka dugoročno nema značajan 

utjecaj na BDP jer se njihov udio u odnosu na 

BDP smanjuje. 

17. Bobeva, D., 

2017. 

Francuska, 

Njemačka, 

Italija, Ruska 

Federacija, 

Španjolska, 

Ujedinjeno 

Kraljevstvo, 

SAD (1996.-

2016.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka je najstabilniji financijski tok 

jer ne reagira odmah na pogoršanje 

ekonomske situacije u zemlji izvora doznaka. 

Međutim, tok doznaka ipak pada u razdoblju 

recesije. Najznačajniji utjecaj na odljev 

doznaka imaju inflacija, nezaposlenost i 

prihodi u zemlji izvora doznaka. 

18. Naufal, G., 

Genc, I., 2018. 

Ruska 

Federacija 

(1995.-2015.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka je malen u usporedbi s BDP-

om Ruske Federacije, no budući da će zbog 

male stope rasta stanovništva u budućnosti 

biti potrebno sve više radne snage treba 

poduzeti mjere smanjenja odljeva doznaka 

kao što su prilike za investiranje i slično. Na 

globalnoj razini je priljev i odljev doznaka 

neusklađen te su potrebni točniji podatci. 

19. Al-Abri, A., 

Genc, I.,  Naufal, 

G., 2018. 

Saudijska 

Arabija, SAD 

Ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka ima slab utjecaj na vladinu 

potrošnju te neznačajan utjecaj na BDP. 

Uočena je dvosmjerna kauzalnost – rast 

gospodarstva rezultira zapošljavanjem većeg 

broja stranih radnika čime se povećava odljev 

doznaka ili dolazak stranih radnih rezultira 

rastom gospodarstva i većim odljevom 

doznaka. 

20. Aldaarmi, A., 

Salameh, H., 2019. 

Saudijska 

Arabija 

(1972.-2016.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka i vladina potrošnja imaju 

negativan utjecaj na BDP.  Negativan utjecaj 

odljeva doznaka bi bio smanjen kada bi strani 

radnici imali investicijske prilike u Saudijskoj 

Arabiji. 
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Autor, godina Uzorak Metodologija Zaključak 

21. Konan, Y. S., 

N'Zue, F., 2020. 

Obala 

Bjelokosti 

(1975.-2016.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Postoji dugoročna, nelinearna veza između 

odljeva doznaka i BDP-a po glavi stanovnika. 

Odljev doznaka pozitivno i značajno utječe 

na gospodarski rast. Postoji prag (koji za 

Obalu Bjelokosti iznosi 375.485 milijuna 

američkih dolara) iznad kojeg svaki doznačen 

dolar ima negativan učinak na ekonomski 

rast. 

22. Khan, K. et al., 

2021. 

Bahrein, 

Kuvajt, 

Oman, Katar, 

Saudijska 

Arabija, 

Ujedinjeni 

Arapski 

Emirati 

(1966.-2017.) 

Ekonometrijska 

analiza 

BDP po glavi stanovnika ima značajan 

pozitivan utjecaj na odljev doznaka u 

Bahreinu, Kuvajtu, Kataru i Saudijskoj 

Arabiji. U Bahreinu, Omanu i Saudijskoj 

Arabiji odljev doznaka ima značajan utjecaj 

na BDP po glavi stanovnika. Rezultati su 

neusklađeni modelom potrošnje kućanstva 

prema kojem odljev doznaka ima negativan 

utjecaj na BDP po glavi stanovnika. 

23. Akçay, S., 

2021. 

Saudijska 

Arabija 

(1980.-2018.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka dugoročno ima asimetričnu 

reakciju na cijenu nafte. Rast cijena nafte 

povećava odljev doznaka dok pad nema 

značajnijih efekata. 

24. Alharbi, F. M., 

2022. 

Saudijska 

Arabija 

(1990.-2020.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka dugoročno ima pozitivan 

učinak na ne-naftni ekonomski rast budući da 

ukazuje na  stranu radnu snagu koja je 

pokretač ekonomske ekspanzije. 

25. Alsamara, M., 

Mrabet, Z., 2023. 

Bahrein, 

Kuvajt, 

Oman, Katar, 

Saudijska 

Arabija, 

Ujedinjeni 

Arapski 

Emirati 

(2000.-2019.) 

Ekonometrijska 

analiza 

Odljev doznaka ima negativan učinak na ne-

naftne sektore. Povećanje odljeva ima 

negativniji utjecaj nego njihovo smanjivanje. 

Potrebno je donijeti mjere kojima bi se 

potakla veća potrošnja i investicije unutar 

zemlje čime bi se ublažile posljedice odljeva 

doznaka. 

Izvor: obrada autorice 
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Iz navedenog pregleda istraživanja, moguće je razlučiti nekoliko pozitivnih i 

negativnih utjecaja koje odljev doznaka ima na gospodarstvo, a koji su sažeto prikazani u 

slici 1. 

 

 
Slika 2. Usporedba pozitivnih i negativnih utjecaja koje odljev doznaka ima na gospodarstvo 
Izvor: obrada autorice 

 

Iako je većina autora zaključila da odljev doznaka negativno utječe na BDP i 

gospodarski rast, smatra se da je opseg utjecaja beznačajan. Također, smatra se da negativno 

utječe na vladinu potrošnju, ponudu novca te da predstavlja pritisak na tečaj, investicije i 

monetarnu politiku. Međutim, teško je odvojiti odljev doznaka od produktivnosti, odnosno 

proizvedenih dobara i usluga kojima su one stečene te posljedičnog pozitivnog utjecaja na 

gospodarski rast u zemlji izvora doznaka. Radnici koji borave u zemlji troše dio zarade u 

zemlji kojoj borave što je također pozitivno. Nadalje, kod nekoliko radova je uočen 

deflacijski utjecaj odljeva doznaka i stabilizirajući utjecaj na poslovni ciklus. Kod jednog 

istraživanja je ukazano na postojanje praga iznosa odljeva doznaka nakon kojeg doznačeni 

novci imaju negativan utjecaj na gospodarstvo. 

Također, iz izloženih zaključaka moguće je uočiti najznačajnije faktore koji utječu 

na odluku o slanju doznaka. Na odljev doznaka najviše utječe stanje u zemlji izvora doznaka. 

Doznake se povećavaju ako se povećaju faktori rizika ili volatilnost u zemlji izvora doznaka. 

• ukazuje na produktivnost
• potrošnja vezana uz boravak
• deflacijski učinak
• stabilizacija poslovnog ciklusa

Pozitivan utjecaj odljeva 
doznaka

• vladina potrošnja
• ponuda novca
• pritisak na tečaj, investicije i 

monetarnu politiku
Negativan utjecaj odljeva 

doznaka
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Ako se povećaju prihodi radnika ili BDP po glavi stanovnika, poveća se i iznos poslanih 

doznaka. Više doznaka šalju privremeni migranti i oni koji imaju djecu u drugoj državi pa 

veliki broj autora predlaže stvaranje strategija kojima bi se poticalo migrante da ostaju i više 

ulažu u državi boravka. Taj problem je najuočljiviji u slučaju nekih Zaljevskih zemalja gdje 

radnici nemaju mogućnost posjedovanja nekretnina, sticanja državljanstva ili bilo kakvog 

poticaja za ostajanjem.  
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4. Analiza odljeva doznaka iz Republike Hrvatske  

 
Iako postojanje odljeva doznaka signalizira postojanje strane radne snage u državi, a time i 

veću produktivnost te gospodarski rast, doznake su ipak novac koji trajno napušta cirkulaciju 

novca unutar jedne države.  

 Republika Hrvatska 2013. godine postala je članica Europske unije, čime je olakšan 

dolazak potencijalnim migrantima iz drugih članica EU te se podigao njen ugled na globalnoj 

razini čime je postala privlačnija migrantima iz drugih zemalja. Kao zemlja ovisna o prihodima 

pribavljenima kroz razne aktivnosti u sklopu turizma, Hrvatska je razvila simptome slične 

nizozemskoj bolesti, koje Holzner (2010.) naziva plažna bolest ili „the beach disease“, iako 

trenutno nije vjerojatno da će rezultirati značajnim utjecajem na smanjenje rezultata ostalih 

sektora (Orsini, Pletikosa, 2019.). Za razliku od nizozemske bolesti, prirodni resurs koji izaziva 

bolest u ovom slučaju nije nafta ili plin, već prirodni resurs koji potiče razvoj turizma. Kako je 

za taj razvoj potrebno povećanje radne snage u poslovima povezanim s turističkom aktivnošću, 

popratno se je razvila potreba za povećanjem radne snage u povezanim sektorima, a time nakon 

iscrpljenja radne snage na nacionalnom tržištu, i velika ovisnost o stranoj radnoj snazi za 

vrijeme  i izvan turističke sezone. 

 Povećanje strane radne snage utječe na kretanje tokova doznaka. Na grafikonu 4 vidljiv 

je odljev doznaka iz Hrvatske od 2000. do 2022. godine. 
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Grafikon 4: Odljev doznaka iz Republike Hrvatske, u milijunima USD 
Izvor: obrada autorice prema KNOMAD/World Bank, 2023. 

 

Odljev doznaka iz Republike Hrvatske se je kroz posljednjih dvadeset godina značajno 

povećao. Značajniji pad odljeva doznaka primjećuje se kroz 2011. i 2012. godinu, vjerojatno 

kao kasni odgovor na globalnu financijsku krizu. Nagli rast nakon 2020. godine može se 

pripisati ukidanju kvota za uvoza stranih radnika te povećanog zapošljavanja stranih radnika 

tijekom oporavka gospodarstva od krize izazvane virusom Covid-19. Naime, od početka 2021. 

godine ukidaju se kvote za uvoz radnika te se umjesto njih provodi test tržišta rada, dakle 

provjera ako na Hrvatskom tržištu postoje odgovarajući kandidati za popunjavanje pozicije. 

Međutim, test se provodi samo za zanimanja koja nisu deficitarna (Hrvatski zavod za 

zapošljavanje).  U slučaju Hrvatske, test se za područje cijele države ne provodi za veći broj 

zanimanja srednje stručne spreme u građevinarstvu, za poslove popravka automobila, za 

vozače teretnih vozila te kuhare, slastičare i mesare. Od zanimanja više stručne spreme 

deficitarni su jedino programeri, dizajneri korisničkog sučelja i sistemski administratori. 

Također, županijama uz more potrebno je više radnika u ugostiteljstvu (Hrvatski zavod za 

zapošljavanje). Kao što je vidljivo u tablici 7., najviše radnih dozvola izdano je upravo za 

djelatnosti s velikim brojem deficitarnih zanimanja.  
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Tablica 7. Broj izdanih radnih dozvola po djelatnosti 

Djelatnost Broj izdanih radnih dozvola 

Graditeljstvo 68.912 

Ugostiteljstvo i turizam 45.868 

Industrija 24.034 

Promet i veze 11.497 

Trgovina 5.126 

Top 5 djelatnosti 155.437 

Ukupan broj izdanih dozvola 172.499 

Izvor: obrada autorice prema statistici izdanih dozvola za boravak i rad za 2023. godinu 

 

Hrvatska, prema podatcima KNOMAD-a, najviše doznaka šalje u Bosnu i 

Hercegovinu. Hrvatska ima uspostavljene doznačne koridore s svim zemljama EU osim Malte, 

11 europskih država koje nisu članice EU, 13 azijskih zemalja, 7 afričkih zemalja (od kojih su 

većina zemlje sjeverne Afrike), 7 zemalja srednje i južne Amerike te SAD-om, Kanadom, 

Australijom i Novim Zelandom. Iako je broj zemalja EU kojima Hrvatska šalje doznake (25) 

veći od broja europskih zemalja koje nisu članice EU, a primaju doznake od Hrvatske (11), 

zemlje koje nisu članice EU primaju veći ukupan iznos doznaka (352,24 milijuna američkih 

dolara poslano članicama EU naspram 809,36 milijuna američkih dolara poslano europskim 

državama koje nisu članice). 

 U tablici 8. prikazano je 10 najznačajnijih primatelja doznaka.  

 
Tablica 8: 10 najznačajnijih primatelja doznaka iz Republike Hrvatske 

Odredište doznaka Iznos poslanih doznaka u 2022., u milijunima USD 

Bosna i Hercegovina 518,86 

Srbija 232,99 

Njemačka 171,40 

Slovenija 83,98 

Crna Gora 32,61 

Austrija 30,12 

Francuska 24,13 

Švicarska 12,32 

Belgija 9,53 

Italija 9,21 

Izvor: obrada autorice prema KNOMAD/World Bank Bilateral Remittance Matrix 2021, December 2022. 
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Najviše doznaka primaju dvije države s kojima Hrvatska graniči, a koje nisu članice 

Europske unije – Bosna i Hercegovina i Srbija. Među 10 najznačajnijih primatelja se nalazi 

samo još jedna država koja nije članica EU, Crna Gora, ali s kojom također graničimo te je bila 

u sastavu Jugoslavije.  

Podatci iz prethodne tablice nisu sukladni podatcima o broju izdanih radnih dozvola 

prema državljanstvu iz tablice 9., osim u slučaju Bosne i Hercegovine i Srbije.  

 
Tablica 9: Broj izdanih radnih dozvola prema državljanstvu 

Državljanstvo Broj izdanih radnih dozvola 

Bosna i Hercegovina 38.236 

Srbija 24.028 

Nepal 23.493 

Indija 15.627 

Sjeverna Makedonija 13.412 

Filipini 10.999 

Kosovo 9.922 

Bangledeš 8.749 

Turska 5.067 

Albanija 4.244 

Ukupno top 10 državljanstava 153.777 

Ukupni broj izdanih radnih dozvola 172.499 

Izvor: obrada autorice prema statistici izdanih dozvola za boravak i rad za 2023. godinu  
 

Broj izdanih dozvola državljanima Azijskih zemalja se povećava, no iznos poslanih 

doznaka u te zemlje je i dalje relativno malen. Bitno je napomenuti da su u broju izdanih radnih 

dozvola uključena nova zapošljavanja, produljenja te dozvole za sezonski rad. 

Prilikom usporedbe priljeva i odljeva doznaka, vidljive u grafikonu 5, moguće je uočiti 

da je u slučaju Hrvatske odljev doznaka gotovo neznačajan u usporedbi s priljevom doznaka.  
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Grafikon 5: Usporedba priljeva i odljeva doznaka za Republiku Hrvatsku 
Izvor: obrada autorice prema KNOMAD/World Bank, 2023. i World Bank-KNOMAD, December 2023 

 

Hrvatska je dakle u povoljnom položaju gdje istovremeno može prikupiti pozitivne 

strane na koje ukazuje odljev doznaka u obliku povećane produktivnosti i gospodarskog rasta, 

dok je odljev u isto vrijeme pokriven novcem koji hrvatski državljani šalju iz inozemstva. Iako 

određena količina novca trajno napušta cirkulaciju novca u državi, značajno veća količina 

pristiže u cirkulaciju bez ikakvog troška.  

Nadalje, u usporedbi s prosjekom poslanih doznaka država članica EU, prikazanim u 

grafikonu 6, moguće je uočiti da je odljev doznaka iz Hrvatske značajno manji.  
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Grafikon 6: Usporedba odljeva doznaka iz Republike Hrvatske s prosjekom odljeva doznaka iz zemalja Europske 

unije 
Izvor: obrada autorice prema KNOMAD/World Bank, 2023. 

 

Iako manji u iznosu, vidljivo je da odljev doznaka iz Republike Hrvatske prati isti trend 

kretanja kao i odljev doznaka iz EU. 

 
4.1. Potrebne političke mjere usmjerene maksimiziranju koristi od doznaka 

 
Iako je Hrvatskoj za popunjavanje radnih mjesta i podupiranje daljnjeg rasta gospodarstva 

potrebno uvoziti radnu snagu, moguće je uočiti nekoliko problema postojećeg modela. Iako 

odljev doznaka signalizira postojanje strane radne snage u zemlji, upitan je broj stranih radnika 

kojima je Hrvatska ciljna destinacija – dakle tip stranog radnika koji donosi najviše benefita 

državi iz koje se doznake odlijevaju. Nadalje, od prestanka korištenja kvotnog sustava uvoza 

stranih radnika, broj agencija za privremeni rad se naglo povećava, a prakse takvih agencija 

nisu u potpunosti transparentne, te se dovodi u pitanje uvjeti pod kojima prijeko potrebna strana 

radna snaga radi i stanuje (Galić 2024.).  

U slučaju Hrvatske potrebno je najprije definirati trenutnu situaciju kroz sljedeće 

stavke:  
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• analiza nacionalnog tržišta rada te pripadajuće projekcije (broj stanovnika koji 

će prijeći u mirovinu, broj stanovnika koji će se priključiti radno aktivnom 

stanovništvu i njihova obrazovna struktura), 

• struktura obrazovanja dolaznih migranata u usporedbi sa strukturom 

obrazovanja Hrvatskih emigranata, 

• detaljna analiza uvjeta rada i zadovoljstva stranih radnika, 

• broj migranata koji se u Hrvatskoj kratko zadržava,  i 

• maksimalna količina odljeva doznaka. 

 

Potrebna je izrada strategije komplementarne postojećoj demografskoj strategiji koja 

nastoji smanjiti broj emigranata i potaknuti demografsku obnovu stanovništva. Kroz novu, 

komplementarnu strategiju potrebno je najprije definirati radna mjesta za koje će biti potrebno 

okrenuti se prema stranim radnicima, a za koje je moguće educirati lokalno stanovništvo, bilo 

mlado stanovništvo koje je još u sistemu obrazovanja ili kroz prekvalifikacije starijeg 

stanovništva. Budući da su strani radnici Hrvatskoj potrebni, potrebno je održati ugled 

Republike Hrvatske kao perspektivne destinacije za rad i život, te nakon analize uvjeta rada i 

zadovoljstva, prilagoditi sustav kako bi se postiglo maksimalno zadovoljstvo radnika. Također, 

potrebno je saznati motivaciju iza odlaska u druge zemlje, odnosno razloga zbog kojega 

Hrvatska nije odabrana kao krajnja destinacija, te izraditi strategiju provedbom koje bi se čim 

veći broj radnika zadržao u Republici Hrvatskoj.  

 
4.1. Perspektiva Hrvatske kao zemlje privlačne inozemnim radnicima 

 
Iako je Hrvatska već dugi niz godina na popisu visokorazvijenih država, tek nedavno se to 

počinje očitavati u rastućem broju dolaznih migranata iz država koje nisu bile u sastavu 

Jugoslavije. Zbog većih potreba za radnom snagom prilikom oporavka od gospodarske krize 

izazvane Covidom-19, taj prijelaz se događa poprilično naglo, i previđen je proces prilagodbe 

koji će on zahtijevati od strane lokalnog stanovništva. Hrvatska je po strukturi stanovništva 

izrazito homogena zemlja, te je trenutno u procesu izrazito nagle preobrazbe u multikulturalnu 

zemlju. Iako će određeni dio stanovništva ostati zatvoren prema ovim promjenama, potrebno 

je provesti potrebne edukacije kako inozemnih radnika tako i lokanog stanovništva kako bi se 

spriječili mogući konflikti, te ustrajati na promicanju međusobnog prihvaćanja.  
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Dolaznim migrantima kompleksnost hrvatskog jezika može predstavljati prepreku 

prilikom odrađivanja posla te povezivanja s lokalnom zajednicom. Međutim, u većini sredina 

provode se tečajevi jezika namijenjeni dolaznim inozemnim radnicima u svrhu olakšavanja 

njihove integracije.  

Hrvatska će se prihvaćanjem ovog fenomena razviti u multikulturalnu zemlju te će 

prihvaćanjem drugih kultura obogatiti vlastitu.  
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Zaključak  

 
U ovom završnom radu analizirani su tokovi doznaka na globalnoj razini te na razini EU. 

Nadalje, dan je pregled relevantne literature te je analiziran odljev doznaka iz Republike 

Hrvatske.  

Odljev doznaka se na globalnoj razini povećava, ali rast usporava te je razlika između 

evidentiranih poslanih i primljenih doznaka sve veća. Najviše doznaka poslano je iz Francuske, 

dok je država koja prima najviše doznaka Meksiko. Odljev doznaka ima uglavnom pozitivan 

učinak na zemlje iz kojih se doznake odlijevaju, jer radnici koji ih šalju borave u državi te 

sukladno tome troše dio zarade na svoje životne potrebe u državi boravka, te predstavlja 

proizvedena dobra i usluge i njihov pozitivan utjecaj na gospodarski rast. Odljev doznaka 

najjače reagira na gospodarsko stanje u državi iz koje se doznake šalju.  

Odljev doznaka će se nastaviti zbog značajnog pozitivnog utjecaja koji ima na zemlje 

primatelje, a koji je moguće uočiti prvenstveno kroz smanjenje financijskog tereta obitelji koja 

prima doznake, smanjenje siromaštva, povećanje mogućnosti za investiranje i pozitivnog 

utjecaja na zdravlje djece u siromašnim obiteljima koje primaju doznake. Također, pozitivan 

utjecaj imat će koraci prema smanjenju cijena slanja doznaka. 

U slučaju Hrvatske, kroz posljednja dva desetljeća uočen je rast odljeva doznaka. 

Dolazak u Hrvatsku u svrhu rada olakšan je pristupom Europskoj uniji 2013. godine, te je 

izdavanje radne dozvole olakšano ukidanjem kvota za uvoz stranih radnika krajem 2020. 

godine, odnosno prelaskom na sustav s testom tržišta rada.  

Inicijalna hipoteza se je kroz pregled već postojećih istraživanja pokazala djelomično 

neprihvatljivom jer je odljev doznaka uglavnom koristan za gospodarstvo iz kojeg se doznake 

odijevaju, a opseg negativnih utjecaja je beznačajan, pogotovo u dugom roku. Hipotezu je u 

slučaju Hrvatske pak moguće prihvatiti, odljev doznaka se povećava, ali je ukupni iznos 

odljeva malen u usporedbi s priljevom doznaka.  

Potrebna su daljnja istraživanja kojim bi se utvrdio točan učinak odljeva doznaka na 

gospodarstvo Republike Hrvatske te kako bi se utvrdila potencijalna gornja granica odljeva 

doznaka za koju bi daljnji odljev doznaka bio štetan. Nadalje, iako je Hrvatska trenutno u 

povoljnoj poziciji gdje je priljev doznaka značajno veći od odljeva doznaka, potrebno je 

stranim radnicima pružiti priliku za investiranje u život u Hrvatskoj te dugoročno ciljati na 

smanjivanje odljeva doznaka kroz razvitak strategije kojom bi se strane radnike potaklo da 

Hrvatsku odaberu kao krajnju destinaciju za rad i život. Također, potrebno je računati na 
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potencijalno smanjenje priljeva doznaka kako potomci hrvatskih migranata u inozemstvu gube 

veze s Hrvatskom, a time i motivaciju za slanjem doznaka. Na kraju, potrebno je detaljno 

analizirati obrazovni sustav, provesti odgovarajuće reforme i poticati mlade ljude da se 

obrazuju za deficitarna zanimanja za koja trenutno uvozimo stranu radnu snagu čime bi se uz 

smanjenje odljeva doznaka mladim ljudima omogućio dostojanstven život i pružio im se 

poticaj za ostajanjem u Republici Hrvatskoj. 
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